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class="mar10"> 《企业所得税法》实施以后，利润表中的所得

税费用项目如何确定？ 企业核算所得税，主要是为了确定当

期应缴所得税以及利润表中应确认的所得税费用。在按照资

产负债表债务法核算所得税的情况下，利润表中的所得税费

用由当期所得税和递延所得税两部分组成。 第一，当期所得

税。当期所得税是指企业按照税法规定计算确定的针对当期

发生的交易和事项，应缴纳给税务部门的所得税金额，即应

缴所得税。当期所得税应以适用的税收法规为基础计算确定

，会计处理与税收处理不同的，应在会计利润的基础上，按

照适用税收法规的要求进行调整，计算出当期应纳税所得额

，按照应纳税所得额与适用税率计算确定当期应缴所得税。

如果有依照《企业所得税法》和相关税收优惠规定减征、免

征和抵免的应纳税额，还应作相应扣减。 计算公式为：当期

应缴所得税（应纳税额）＝应纳税所得额×适用税率－减免

税额－抵免税额。其中，应纳税所得额的计算公式有不同的

表述方法，公式1：应纳税所得额＝每一纳税年度的收入总额

－不征税收入－免税收入－各项扣除－允许弥补的以前年度

亏损；公式2：应纳税所得额＝会计利润±纳税调整额＝会计

利润±永久性差异纳税调整额±暂时性差异纳税调整额＝会

计利润＋纳税调整增加项目金额－纳税调整减少项目金额。 

第二，递延所得税。递延所得税根据企业会计准则规定来确

定，递延所得税负债，核算企业在未来期间应缴纳的所得税



；递延所得税资产，核算企业在未来期间可以抵减的所得税

。递延所得税＝（递延所得税负债的期末余额－递延所得税

负债的期初余额）－（递延所得税资产的期末余额－递延所

得税资产的期初余额）。 第三，所得税费用。利润表中的所

得税费用＝当期所得税＋递延所得税。 例：某股份公司2007

年2月注册成立，系增值税一般纳税人，执行企业会计准则。

适用的企业所得税税率为25%，2007年度应纳税所得额为－40

万元，“递延所得税资产亏损”科目余额10万元。2008年度

有关纳税资料如下： 1.销售产品取得不含税销售额7800万元

，债券利息收入180万元，其中国债利息收入50万元；销售成

本3900万元，缴纳增值税530万元，城市维护建设税和教育费

附加53万元。 2.发生销售费用1500万元，其中广告费和业务

宣传费1200万元。 3.发生管理费用1600万元，其中新技术、新

产品、新工艺发生的研究开发费用560万元。 4.发生财务费

用377万元，其中支付向其他企业借款2000万元一年的利息180

万元，同期银行贷款利率为6%。 5.发生营业外收入200万元，

系2008年11月取得长期股权投资时，初始投资成本2300万元小

于投资时应享有被投资单位可辨认净资产公允价值份额2500

万元的差额。 6.发生营业外支出150万元，其中公益救济性捐

赠支出90万元，非公益救济性捐赠支出55万元，税收滞纳金

及罚款支出3万元，违约金支出2万元。 7.购置安全生产专用

设备，价款200万元。 计算该公司2008年度会计利润、应纳税

所得额、应纳税额及所得税费用。解答如下： 会计利润

＝7800＋180＋200－3900－53－1500－1600－377－150＝600（

万元）。 按公式1计算应纳税所得额和应纳税额： 1.收入总额

＝7800＋180＝7980（万元）；2.不征税收入为0；3.免税收



入50万元；4.各项扣除＝3900＋53＋1470＋1880＋317＋74

＝7694（万元），其中销售成本3900万元，城建税和教育费

附加53万元，销售费用1470万元[1500－（1200－7800×15%

）]，管理费用1880万元[1600＋560×50%]，财务费用317万

元[377－（180－2000×6%）]，营业外支出74万元[150－（90

－600×12%）－55－3]；5.允许弥补的以前年度亏损40万元

；6.应纳税所得额＝7980－0－50－7694－40＝196（万元）

；7.减免税额为0；8.抵免税额＝200×10%＝20（万元）；9.应

纳税额＝196×25%－0－20＝29（万元）。 按公式2计算应纳

税所得额和应纳税额： 1.纳税调整增加项目金额＝30＋60

＋76＝166（万元），其中广告费和业务宣传费30万元（1200

－7800×15%），借款利息支出60万元（180－2000×6%），

营业外支出76万元[（90－600×12%）＋55＋3]；2.纳税调整

减少项目金额＝50＋280＋200＋40＝570（万元），其中国债

利息收入50万元，技术开发费加计扣除额280万元（560×50%

），长期股权投资账面价值大于计税基础的差额200万元

（2500－2300），允许弥补的以前年度亏损40万元；3.应纳税

所得额＝600＋166－570＝196（万元）；4.减免税额为0；5.抵

免税额＝200×10%＝20（万元）；6.应纳税额＝196×25%－0

－20＝29（万元）。来源：www.examda.com来源：考试大本

文来源:百考试题网来源：考试大www.Ｅxamda.CoM考试就到

百考试题 上例中可以结转以后年度弥补的亏损、广告费和业

务宣传费两个项目产生的暂时性差异，均能够减少未来期间

的应纳税所得额和应缴所得税，应确认与其相关的递延所得

税资产。具体来说，对于经营亏损40万元，《企业所得税法

》第十八条规定，企业纳税年度发生的亏损，准予向以后年



度结转，用以后年度的所得弥补，但结转年限最长不得超过5

年。则该公司应于2007年末按照弥补期的适用税率25%，计算

确认递延所得税资产10万元（400000×25%）。对于广告费和

业务宣传费支出1200万元，《企业所得税法实施条例》第四

十四条规定，企业发生的符合条件的广告费和业务宣传费支

出，除国务院财政、税务主管部门另有规定外，不超过当年

销售（营业）收入15%的部分，准予扣除；超过部分，准予

在以后纳税年度结转扣除。据此企业可以在2008年度税前扣

除1170万元，于未来期间可税前扣除的金额为30万元，企业

应于2008年12月31日确认与其相关的递延所得税资产7.5万元

（300000×25%）。公司长期股权投资账面价值增加200万元

，故年末长期股权投资账面价值＝成本＋200万元，长期股权

投资的计税基础＝成本，从而产生应纳税暂时性差异200万元

，应确认递延所得税负债50万元（2000000×25%）。 2008年

度利润表中的所得税费用＝290000＋[（500000－0）－

（75000－100000）]＝815000（元）。 100Test 下载频道开通

，各类考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


